

Хотимская районная библиотечная сеть
Центральная районная библиотека
Отдел обслуживания и информации

РОДОМ
ІЗ ХОТИМЩИНЫ



ШУРАНОВ
Николай Павлович
(1922-2011)



ХОТИМСК 2013

ШУРАНОВ Николай Павлович (1922-2011 гг.)



Н.П. Шуранов родился 19 декабря 1922 года в г. Хотимске Могилевской области Белорусской ССР. Незадолго до начала Великой Отечественной войны со второго курса Минского юридического института призван в армию. С 1940-го по 1944 год служил в Сталинградском авиационном училище, был курсантом школы младших авиаспециалистов, преподавал строевую и огневую подготовку; в 1942 году состоял в резерве военно-воздушных сил Сталинградского фронта.

В 1948 году окончил Центральную комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ, после которой находился на партийной работе сначала в Сахалинской, а с 1952 года – в Кемеровской области.

По окончании в 1955 году Новокузнецкого пединститута по специальности «Учитель истории» работал в вузах Кемеровской области: с 1962-го по 1969 год - преподаватель, заведующий кафедрой в Кемеровском горном институте (КузГТУ); с 1969-го по 1977 год - ректор

Кемеровского государственного института культуры; с 1977-го по 1980 год – старший научный сотрудник этого же вуза; с 1980 года – заведующий кафедрой истории КПСС (с 1989 года – кафедра истории России) Кемеровского государственного университета.

Николай Павлович Шуранов был первым ректором Кемеровского государственного института культуры.

На этом посту он много сил вложил в становление вуза и организацию подготовки высококвалифицированных специалистов для сферы культуры в регионе, уделял большое внимание созданию новых кафедр, направлений подготовки, формированию кузбасских кадров преподавателей. За значительный вклад в организацию Кемеровского государственного института культуры Н.П. Шуранов награжден орденом «Знак Почета».

С 1980 года биография Николая Павловича тесно связана с Кемеровским государственным университетом. На посту заведующего кафедрой им организована комплексная научно-исследовательская деятельность по изучению Кузбасса XX века.

Научные интересы Н.П. Шуранова касались проблем развития угольной промышленности, перестройки и функционирования военной экономики Сибири и Кузбасса, предвоенной политики СССР. Его монография «Политика кануна Великой Отечественной войны» получила высокую оценку не только российских коллег, но и ученых из Швеции и Германии.

Под его руководством подготовлено и опубликовано коллективное издание «История Кузбасса».

Николай Павлович является автором свыше 300 научных публикаций и более 15 монографий по истории нашего края, им собраны материалы о людях и предприятиях, которые преумножали славу Кузнецкого края в военное и послевоенное время. К научной работе Николай Павлович настойчиво привлекал молодежь. Почти 30 лет возглавлял специализированный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по историческим специальностям, где защищено более 200 диссертаций. Н.П. Шуранов являлся научным руководителем свыше пятидесяти кандидатов наук и 10 докторов наук. Был лидером признанной научной школы историков в Кемеровской области и в Сибири.

На протяжении всей жизни Н.П. Шуранов сочетал научную, педагогическую и общественную деятельность. Вел значительную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Был членом совета старейшин при губернаторе Кемеровской области. В декабре 2001 года ему присвоено звание «Почетный гражданин Кемеровской области», в 2004 году – звание «Лауреат премии Кузбасса».

Награжден государственными и областными наградами, в том числе медалями «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны» и «За трудовое отличие», областными медалями «60 лет Кемеровской области» и «За заслуги перед Кузбассом» 3-й степени.

14 марта на 2011 года на 89-м году жизни скончался удивительный человек, талантливый педагог, известный ученый, академик Академии военно-исторических наук, заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук, профессор Кемеровского государственного университета Николай Павлович Шуранов. Добрая память об этом человеке навсегда сохранится в памяти и сердцах многих россиян и кузбассовцев – его коллег, друзей, многочисленных учеников и последователей. Он был преданным сыном своего Отечества и всегда с любовью относился к поиску и интерпретации исторических фактов, стремился к подлинно объективному освещению поворотных событий в развитии СССР и России.

Использованные электронные ресурсы:

http://www.kemguki.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=18:2009-10-08-07-26-56&catid=10:2009-10-08-07-24-32&Itemid=1&layout=default&month=3&year=2011

<http://russiasib.ru/shuranov-nikolaj-pavlovich/>

http://www.kuzbass85.ru/wp-content/uploads/2011/03/kuzbass_16_03_2011.pdf

Хотимская районная библиотечная сеть
Центральная районная библиотека
Отдел обслуживания и информации

213660, Могилёвская обл., г.п. Хотимск, пл. Ленина, 5

Электронная почта: hotimskbib@vandex.ru
Сайт Хотимской РБС: <http://hotlib.mogilev.by>